



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

№204 (24775)  
Пятница, 3 ноября  
2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики  
О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд и вклад в развитие средств массовой информации Кабардино-Балкарской Республики присвоить почётные звания:

«Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики»

**БИТКОВОЙ Нелле Абиляевне** – редактору отдела подготовки и выпуска тематических программ филиала федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» – «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Кабардино-Балкария»

**ХАМИТОВУ Каюру Тохтамышевичу** – ведущему программ редакции вещания радио на кабардинском языке государственного казенного учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»

город Нальчик, 31 октября 2017 года, №142-УГ

**ХАПЦЕВОЙ Аиете Хажбиевне** – ведущей программы редакции культурно-просветительских программ государственного казенного учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»

«Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики»

**БИТТРОВОЙ Аминат Каральбиевне** – начальнику отдела формирования и выпуска программ государственного казенного учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»

**СЕРДИЮКОВУ Станиславу Юрьевичу** – продюсеру службы информационных программ телевидения филиала федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» – «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Кабардино-Балкария»

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## ПАРЛАМЕНТ

### КОМПЛЕКСЫ ФОТОВИДЕОФИКСАЦИИ ДОКАЗАЛИ СВОЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

На расширенном заседании комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству обсуждён ход реализации подпрограммы «Безопасная республика» государственной программы КБР «Развитие транспортной системы в Кабардино-Балкарской Республике» (в части внедрения аппаратно-программного комплекса и собираемости штрафов за административные правонарушения).

В работе приняли участие заместитель Председателя Парламента КБР Михаил Афашигов, представитель Главы и Правительства КБР в Парламенте КБР и судебных органах Мадина Дышекова, депутаты законодательного органа, представители министерств и ведомств.

Председатель профильного комитета Владимир Гугов обозначил актуальность рассматриваемой темы и призвал присутствующих принять активное участие в дискуссии, выразив надежду на заинтересованный обмен мнениями.

Во вступительном слове Михаил Афашигов отметил, что законодательный орган республики в рамках контрольно-аналитической работы неоднократно поднимал тему безопасности дорожного движения.

Сегодня мы возвращаемся к этому крайне важному вопросу. Необходимо подвести промежуточные итоги внедрения аппаратно-программного комплекса «Безопасная республика», обозначить выявленные проблемы, наметить пути их решения и определиться с условиями успешной реализации подпрограммы. Важно прийти к согласованному мнению о том, что ещё необходимо сделать, чтобы максимально повысить безопасность на дорогах, снизить количество дорожно-транспортных происшествий.

Нам всем необходимо понять, что обеспечение безопасности дорожного движения – это совместная деятельность уполномоченных государственных органов, органов местного самоуправления, а также общественных организаций, бизнеса, средств массовой информации и жителей республики, направленная на достижение безопасности, комфортности и надёжности



перемещения на дорогах, – отметил Михаил Афашигов. По словам вице-спикера, с 2012 года поступления от денежных взысканий за административные правонарушения в полном объёме зачисляются в доход республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики, что и в настоящее время является важной задачей.

С подробной информацией по обсуждаемому вопросу выступил председатель Государственного комитета КБР по транспорту и связи Арсен Куаев. По его словам, созданный ситуационный центр обработки связи ГКУ «Безопасная республика» на территории КБР для обеспечения безопасности дорожного движения и поддержания общественного порядка в местах массового пребывания людей.

На 1 октября 2017 года в состав АПК «Безопасная республика» входят 636 камер видеонаблюдения, установленных в местах массового пребывания граждан на территории республики, 106 стационарных и 19 переносимых на дорогах, –

отметил Михаил Афашигов. По словам вице-спикера, с 2012 года поступления от денежных взысканий за административные правонарушения в полном объёме зачисляются в доход республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики, что и в настоящее время является важной задачей.

На объектах транспортной инфраструктуры Кабардино-Балкарской Республики установлено 75 видеокамер, на всех въездах в Нальчик ведётся круглосуточное видеонаблюдение, подключена система «Автоураган», позволяющая регистрировать проходящий транспорт, фиксировать нарушения правил дорожного движения и выявлять в потоке автомашин, находящиеся в федеральном и региональном розыске.

В настоящее время проводится мероприятия по созданию новых сегментов АПК «Безопасная республика» – для удержания достигнутой положительной динамики снижения основных показателей аварийности необходимо дальнейшее развитие систем фотовидеофиксации нарушений ПДД, увеличение спектра выявляемых систематических нарушений. По всем выявленным нарушениям необходимо принимать меры административного воздействия, добиваясь на практике принципа неотвратимости наказания за совершённые правонарушения.

Также в местах установки систем видеонаблюдения и фотовидеофиксации, по информации МВД, наблюдается снижение уровня уличной преступности и правонарушений. В связи с использованием комплексов автоматической фиксации нарушений правил дорожного движения за последние два года наблюдается стабильное снижение дорожно-транспортных происшествий. Так, за 9 месяцев 2017 года количество ДТП снизилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 7,2 процента, количество погибших – на 5,7 процента, раненых – на 15,7 процента, – подчеркнул Арсен Куаев.

По мнению докладчика, для удержания достигнутой положительной динамики снижения основных показателей аварийности необходимо дальнейшее развитие систем фотовидеофиксации нарушений ПДД, увеличение спектра выявляемых систематических нарушений. По всем выявленным нарушениям необходимо принимать меры административного воздействия, добиваясь на практике принципа неотвратимости наказания за совершённые правонарушения.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Газраила Ахобоева

### В Кабардино-Балкарии прошла всероссийская конференция «Горные экосистемы и их компоненты»

Участники – представители ведущих институтов, вузов, природоохранных учреждений из 22 субъектов России и семи зарубежных стран: Турции, Ирана, Абхазии, Азербайджана, Армении, Таджикистана, Узбекистана.

алистов в области изучения флоры и фауны горных территорий. В завершение конференции подготовлены материалы по актуальным проблемам биологии, экологии горных экосистем.

По материалам информгентств

## КОНТАКТЫ

### ОМБУДСМЕНЫ ЮГА РОССИИ ПОСЕТИЛИ РЕСПУБЛИКУ

Заседание координационного совета уполномоченных по правам ребёнка в регионах СКФО и ЮФО прошло в Нальчике. Но прежде для омбудсменов провели экскурсию по ряду детских учреждений в столице Кабардино-Балкарии и Чегемском районе.



Во время визита в Дом ребёнка гостям рассказали о работе каждого из четырёх отделений. Омбудсмены пообщались с детьми, побеседовали с персоналом, наблюдали за рабочим процессом и оценили осведомлённость отделений.

Дом ребёнка – специализированное учреждение, которое оснащено всем необходимым оборудованием для реабилитации, лечения и социальной адаптации детей. Отделение паллиативной помощи, открытое в 2014 году, рассчитано на пять коек и не имеет аналогов не только в республике, но и на всём Северном Кавказе. Также работают отделения детства и реабилитации, рассчитанные на 60 и 50 мест соответственно. В начале этого года было открыто отделение ранней помощи.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

## ФЕСТИВАЛЬ

### Венеция в Нальчике

В Государственном музыкальном театре при полном аншлаге прошёл второй вечер VI Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирганова.



Венецианский струнный квартет – скрипка Андреа Вино и Альберто Баттистон, альт Марио Паладин, виолончель Андрей Дзаннин, а также гобойст Джанфранко Бортолопа с первых же аккордов захватили внимание зала. Венецианский квартет,

дебютировавший в сентябре 1983 года, давно обрёл мировую известность. Судя по географии его гастролей, можно говорить о покорении всех континентов планеты. Джанфранко выступает со многими симфоническими коллективами в самой Италии и за её пределами, в творческом тандеме – с ведущими звукозаписывающими компаниями. Он входит в состав жюри престижных международных конкурсов. В настоящее время является солистом-гобойстом оркестра Римской оперы.

Ведущая вечера Оксана Зашакуева рассказала об особенностях творческого союза музыкантов, отметив, что их ценят за высокую технику и мощность исполнения, что и было продемонстрировано в Нальчике.

В программе вечера прозвучали произведения Моцарта, Верди, Бетховена, Хуго Больфа.

Адель СНЕГИНА,  
Фото Артура Елканова



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: + 10... + 13.  
Ночью: + 2... + 3.  
На субботу, 4 ноября Ясно

Курс обмена валют на 3 ноября 2017 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 56.65 / 59.80  
EUR/RUB 66.25 / 69.65  
РоссельхозБанк  
АО «Россельхозбанк» – Генеральная лицензия Банка России №3348

### Жители Заречного обратились к депутату Госдумы

Депутат Государственной Думы ФС РФ Ирина Марьяш в рамках мероприятий региональной недели посетила Прохладненский район.

В с.п. Заречном И. Марьяш провела приём граждан по личным вопросам и рабочую встречу с активом партии «Единая Россия».



В ходе приёма рассмотрено пять обращений, которые касались пенсионного обеспечения, трудоустройства на местах, медицинского обслуживания, работы общественного транспорта, возобновления работы филиала музыкальной школы и открытия дневного стационара в амбулатории поселения.

Также жителями с.п. Заречного обратились к депутату с заявлением об оказании помощи в расширении жилищной площади многодетной и малообеспеченной семьи. Заявителям даны подробные разъяснения.

Депутат Госдумы отметила, что жители любого населённого пункта должны предоставлять качественные услуги, и многие вопросы, волнующие сельян, можно решить в эти представители всех уровней власти предпримут совместные усилия.

В ходе диалога с партактивом Ирина Марьяш подняла ряд вопросов местного значения, обозначила задачи и основные направления деятельности

### КОНТАКТЫ

## ОМБУДСМЕНЫ ЮГА РОССИИ ПОСЕТИЛИ РЕСПУБЛИКУ



Опыт Кабардино-Балкарской Республики в этой сфере подвигла Нина Емузова. Так, если в 2013 году в КБР было 1620 детей-сирот, то в 2017 году – 1383, и тенденция снижения этого показателя сохраняется. Приоритетными задачами являются обеспечение детей-сирот, достигающих совершеннолетия, жильём и работой.

Второй точкой «экскурсионного маршрута» гостей стала школа-интернат №5 в селении Нартан. Затем гости посетили детско-юношескую спортивно-адаптивную школу и Республиканский дворец творчества детей и молодежи МОН КБР.

В ходе посещения школы-интерната №5 с. Нартан и жизни его учеников рассказали директор образовательного учреждения Алисултан Алиханов. Дополнила выступление Анастасия Алексеевна – выпускница школы-интерната, студентка факультета журналистики Северо-Кавказского федерального университета.

По поручению Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка Алены Кузнецовой благодарности были объявлены трудовым коллективом школы-интерната №5 с. Нартан и РДТДМ, а также руководителю детско-юношеской спортивно-адаптивной школы Александру Купчишину.

Собственным опытом и методиками поделились представители ЮО и СКФО: уполномоченный по правам ребёнка Волгоградской области Нина Болдырева, уполномоченный по правам ребёнка в Республике Адыгея Александр Ивашин, уполномоченный по правам ребёнка при Главе Республики Северная Осетия-Алания Артур Кокаев и уполномоченный при Главе Республики Дагестан по защите семьи, материнства и правам ребёнка Марина Ежова.

Большую экскурсию для уполномоченных по правам ребёнка подготовили и руководители детской академии творчества «Солнечный город». Они рассказали, как проходит обучение воспитанников лицей для одарённых детей, какая работа ведётся на занятиях по многочисленным направлениям дополнительного образования.

По итогам пленарного заседания обсудили вопросы организации постинтернатного сопровождения детей-сирот и оставшихся без попечения родителей.

В работе заседания приняли участие заместители Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи Нина Емузова, министр занятости, труда и социального развития Кабардино-Балкарии

Альберт Тюбева, член комитета по социальной политике Парламента КБР Беслан Назранов. Уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Тлинова сказала, что вопрос, стоящий на повестке дня, весьма актуален и требует особого внимания. Она отметила, что в Северо-Кавказском и Южном федеральных округах наблюдается положительная динамика – сокращается число детей-сирот. Уменьшается количество детских домов и интернатов, которые перепрофилируются в социальные приюты, общины, детские сады и реабилитационные центры. Однако проблемой остаётся именно постинтернатное сопровождение детей-сирот.

### ПАРЛАМЕНТ

## КОМПЛЕКСЫ ФОТОВИДЕОФИКСАЦИИ ДОКАЗАЛИ СВОЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Арсен Кудиев обозначил ряд проблем. Одной из них доклады назвал введение из строя неустановленными лицами комплексов автоматической фиксации нарушений правил дорожного движения: «По состоянию на 1 сентября 2017 года ни по одному из 15 эпизодов введения в строй указанных комплексов не установлены виновные лица, применён ГКУ «Безопасная республика» ущерб не возмещён».

На исполнении находилось 15425 исполнительных производств, возбуждённых на основании постановлений об административных правонарушениях, выданных ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР, на общую сумму 10025 тыс. рублей, что составляет 54,32 процента от общего количества исполнительных производств, возбуждённых на основании постановлений органов ГИБДД МВД по КБР.

В рамках 901 исполнительного производства от взыскания административных штрафов за нарушение правил дорожного движения производится удержание денежных средств из заработной платы, пенсии и иных доходов должников на сумму 672 тыс. рублей.

Вместе с тем основными проблемами, препятствующими полному и своевременному исполнению документов, и мер по их устранению являются следующие: отсутствие у многих должников заработной платы, на которую возможно наложение взыскания, непроживание должников по адресу, указанному в исполнительном документе, и другие затруднения в установлении местонахождения должника, нереализация в большинстве случаев исполнительного документа о взыскании ареста и обращения взыскания на транспортное средство, на котором совершено правонарушение.

В ходе обсуждения депутат Парламента КБР Марат Каммаев отметил, что система «Безопасная республика» доказала свою эффективность, и заинтересованного обсуждения: у депутатов Парламента КБР возникло немало вопросов.

Так, Михаил Афагосов отметил, что необходимо принять меры по взысканию административных штрафов с злостных правонарушителей, наложенных за правонарушения в области дорожного движения.

Председатель комитета по культуре, развитию институтов гражданского общества и СМИ Борис Паштов отметил, что для обеспечения безопасности дорожного движения важна культура вождения автомобиля, поинтересовался, какие нарушения прав собственности движимого имущества допускаются. В ответ прозвучало, что это превышение скорости и выезд на встречную полосу.

Председатель комитета по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям Кемал Мокеев, поддержав эффективность работы инспекторов ДПС на дорогах, предложил увеличить их количество.

Михаил Кривош, председатель комитета по законности и правопорядку, поднял вопрос остановки искусственных неровностей, так называемых «лежачих полицейских». Подчеркнув, что на пешеходных переходах в г. Прохладном и в местах скопления граждан по ул. Сабодей уберали искусственные неровности, в связи с чем увеличилось количество ДТП со смертельным исходом, Михаил Кривош попросил провести служебную проверку с принятием необходимых мер.

Н. Афагосов отметил, что транспортная система перегружена, а наряду с действительными профессиональными водителями дороги полны тех, кто имеет очень скудные представления о том, как должны вести себя участники дорожного движения по отношению друг к другу.

Таким образом, уплата страховых взносов индивидуальными предпринимателями (ИП), не ведущими деятельность, является обязательным условием для получения статуса ИП и до момента исключения из ЕГРИП (Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей) в связи с прекращением деятельности физического лица в качестве ИП. Не предпринимая этих действий, предприниматель сохраняет статус ИП и обязан уплачивать страховые взносы.

В связи с вышеизложенным рекомендуем таким налогоплательщикам обратиться в налоговую инспекцию по месту учёта с заявлением об прекращении предпринимательской деятельности.

Таким образом, уплата страховых взносов индивидуальными предпринимателями (ИП), не ведущими деятельность, является обязательным условием для получения статуса ИП и до момента исключения из ЕГРИП (Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей) в связи с прекращением деятельности физического лица в качестве ИП. Не предпринимая этих действий, предприниматель сохраняет статус ИП и обязан уплачивать страховые взносы.

В связи с вышеизложенным рекомендуем таким налогоплательщикам обратиться в налоговую инспекцию по месту учёта с заявлением об прекращении предпринимательской деятельности.

Таким образом, уплата страховых взносов индивидуальными предпринимателями (ИП), не ведущими деятельность, является обязательным условием для получения статуса ИП и до момента исключения из ЕГРИП (Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей) в связи с прекращением деятельности физического лица в качестве ИП. Не предпринимая этих действий, предприниматель сохраняет статус ИП и обязан уплачивать страховые взносы.

### Незаконное потребление газа привело к аресту на шесть суток

В СЕНТЯБРЕ, ОКТЯБРЕ 2017 ГОДА 9 АБОНЕНТОВ ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик» привлечены к ответственности за незаконное подключение к газопроводу и дальнейшее неисполнение административного наказания, предусмотренного г.ч. 1 ст. 20.25 Кодекса РФ об административных правонарушениях. Двое жителей Балканского и Прохладненского районов арестованы на шесть суток, семерым жителям Чегемского, Балканского и Прохладненского районов назначено наказание в виде обязательных работ сроком от 20 до 24 часов.

Все дела возбуждены по факту наложения административного штрафа, наложенного за незаконное возобновление подачи газа после отключения абонентов от системы газоснабжения (ст. 7.19 КоАП РФ).

При выявлении самовольных врезок абонента отключают от сети газоснабжения и одновременно с этим материально направляют в органы внутренних дел для привлечения нарушителей к административной или уголовной ответственности за самовольное подключение к газопроводу, которое осуществляется с января 2016 г.: штраф для граждан увеличен с 3-4 тысяч рублей до 10-15 тысяч рублей, для юридических лиц – до 100-200 тысяч рублей.

Для возобновления подачи газа абоненту придётся, помимо штрафа, погасить задолженность за газ и оплатить услуги по отключению и повторному подключению к сети.

По информации несанкционированного подключения согласно действующему законодательству производится доначисление размера платы, исходя из объёмов, рассчитанных как произведение мощности имеющегося газового оборудования и его круглосуточной работы за 6 месяцев.

Справка КоАП РФ, ст. 20.25. Уклонение от исполнения административного наказания 1. Неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП, влечёт наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов.

КоАП РФ, ст. 7.19 Самовольное подключение к газопроводу и использование газа влечёт наложение административного штрафа: для граждан от 10 000 руб. до 15 000 руб.; для должностных лиц от 30 000 руб. до 80 000 руб. или дисквалификацию на срок от 1 года до 2 лет; для юридических лиц от 100 000 руб. до 200 000 руб. При обнаружении несанкционированного подключения согласно действующему законодательству производится доначисление размера платы, исходя из объёмов, рассчитанных как произведение мощности имеющегося газового оборудования и его круглосуточной работы за 6 месяцев.

### ДОБРЫЕ ДЕЛА

## Гуманитарный груз от коммунистов жителям Новороссии

Коммунисты Кабардино-Балкарии отправили очередной гуманитарный груз в Донецк и Луганск. Жители Новороссии получат 20 тонн продуктов питания, а также минеральную воду и сладкие газированные напитки.

Мы регулярно отправляем гуманитарные грузы в Новороссию при участии депутата Госдумы Юрия Фёдоровича Антонова Антонова Ежова. Наши машины проследуют к колонне машин северокавказских республик и входит в общую российскую колонну, – сообщил первый секретарь комитета КБРО КПРФ Борис Паштов.



Он отметил, что накануне 100-летия Октября это особенно важно: товарищи в Новороссию должны постоянно чувствовать, что их не забывают.

Помощник депутата Госдумы Юрия Антонова Ежова Антон Александрович отметил, что КБР – передовая регион, регулярно отправляющий грузы в Новороссию. – Могут сказать, что это всё действительно доходит до людей, они очень за это благодарны, – сказал он.

Б. Паштов сообщил также, что до Нового года детям Донецка и Луганска будет отправлен традиционный груз с новогодними подарками.

Альберт ДЫШЕКОВ, Фото Камала Толгурова

### Индивидуальные предприниматели, не ведущие деятельность, обязаны платить страховые взносы

Физическим лицам, зарегистрированным в качестве индивидуальных предпринимателей (ИП), но не осуществляющих предпринимательскую деятельность, стоит обратить внимание на то, что обязанность по уплате страховых взносов возлагается на них до того момента пока они зарегистрированы в качестве ИП, и не зависит от отсутствия осуществления ими финансово-хозяйственной деятельности (Федеральный закон от 27.07.2009 №121-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования»).

Таким образом, уплата страховых взносов индивидуальными предпринимателями производится с момента приобретения статуса ИП и до момента исключения из ЕГРИП (Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей) в связи с прекращением деятельности физического лица в качестве ИП. Не предпринимая этих действий, предприниматель сохраняет статус ИП и обязан уплачивать страховые взносы.

В связи с вышеизложенным рекомендуем таким налогоплательщикам обратиться в налоговую инспекцию по месту учёта с заявлением об прекращении предпринимательской деятельности.

Управление ФНС России по КБР

ПРИЗНАНИЕ

«Мария. Русская царица из Кабарды»

ЭТОТ ФИЛЬМ УДОСТОВЕРЕН СПЕЦИАЛЬНЫМ ДИПЛОМАМ ЖЮРИ IY МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ «ЗОЛОТАЯ БАШНЯ» ЗА ОТКРЫТИЕ РОЛИ ИСТОРИЧЕСКОГО СОБЫТИЯ В СУДЬБЕ НАРОДА...



На этот раз фестиваль собрал в Назрани представителей шестнадцати регионов России, всех республик Северного Кавказа, а также кинематографистов из Германии, Южной Кореи, Кыргызстана, Франции, Турции, Таиланда, Венгрии, Грузии.



Большой этнографический диктант пройдет на 1500 площадках во всех регионах России и странах СНГ

3 ноября в 10 часов, накануне Дня народного единства, в каждом из 85 регионов России, в странах СНГ: Азербайджане, Армении, Белоруссии, Казахстане, Кыргызстане, Молдове, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане, а также Абхазии и Южной Осетии пройдет «Большой этнографический диктант».

В этом году мероприятие получило статус международного. Если в 2016 году Большой этнографический диктант писали только в Турции и Швейцарии, то в этом вместе с нашими партнерами - Росстудчеством - мы предоставляем возможность участвовать в акции всем нашим соотечественникам в странах Ближнего зарубежья, а также тем, кто интересуется историей, культурой, традициями и обычаями народов, проживающих в России; - отметили руководители Федерального агентства по делам национальности Игоря Баринова.

Стать участником диктанта могут все желающие. Достаточно обратиться на любую ре- гиональную площадку его на- писания, независимо от места жительства, либо в зарубежное представительство Росстудчества. Их адреса можно найти на сайте www.mireto.ru или на сайте ФАИИ России http://faid.gov.ru, а также в группах «Большой этнографический диктант» в социальных сетях. Итоги акции подведут к Дню Конституции Российской Федерации - 12 декабря.

- 3 ноября в России и за рубежом этнографический диктант писали диктант писали только в Турции и Швейцарии, то в этом вместе с нашими партнерами - Росстудчеством - мы предоставляем возможность участвовать в акции всем нашим соотечественникам в странах Ближнего зарубежья, а также тем, кто интересуется историей, культурой, традициями и обычаями народов, проживающих в России; - отметили руководители Федерального агентства по делам национальности Игоря Баринова.

- 1) КБР, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова; 2) КБР, г. Нальчик, пр. Ленина, 1 «в», Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокоева; 3) КБР, г. Нальчик, пр. Ленина, 1, Северо-Кавказский государственный институт искусств; 4) КБР, г. Нальчик, ул. Ногмова, 62, Государственная национальная библиотека КБР им. Т.К. Малыхова; 5) КБР, г. Нальчик, ул. Шотенукова, 7, МКОУ «Лицей №2»; 6) КБР, г. Баксан, ул. Шукова, 2, МКОУ «СОШ №1 им. Паштова С.А. г. Баксан»; 7) КБР, Прохладный район, с.п.н. Алтуд, ул. Комсомольская, 11, МКОУ «СОШ Алтуд №2»; 8) КБР, г. Черекский район, г. Кашхатау, ул. Мечиева, 100, МКОУ «СОШ г.п. Кашхатау»; 9) КБР, Чемчикский район, г. Чемг, ул. Баксанское шоссе, 26 «а», МКОУ «СОШ №1»; 10) КБР, Урванский район, г. Нартикал, ул. Ленина, 37, местная администрация Урванского муниципального района; 11) КБР, Майский район, г. Майский, ул. Гагарина, 10, МКОУ «Гимназия №1 г. Майского»; 12) КБР, Песчанский район, с.п.н. Анзорей, ул. Школьная, 4, Информационно-методический центр управления образования местной администрации Песчанского муниципального района; 13) КБР, Терекский район, г. Терек, ул. Пушкина, 119, МКОУ «СОШ №2 г.п. Терек»; 14) КБР, Баксанский район, с.п.н. Исламей, ул. Надречная, 95, МКОУ «СОШ №4 с.п.н. Исламей»; 15) КБР, г. Прохладный, ул. Строитель, 272 «а», МБОУ «СОШ №4 им. А.Г. Головки»; 16) КБР, Эльбурский район, г. Тырынауз, пр. Эльбурского, 34, местная администрация Эльбурского муниципального района; 17) КБР, Зольский район, г.п. Залукожае, ул. Калмыкова, 19, МКУ ДО «Районный центр дошкольного образования».

ИМЕНА

СУЛТАНБЕК КЛИШИБЬЕВ - ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ И ДОБРОСОВЕСТНЕЙШИХ АДМИНИСТРАТОРОВ

Султанбек Клишибиев до назначения в Нальчикский округ долгие годы служил в рядах русской армии. Начал службу рядовым и закончил званием полковника. В 1908 году его перевели на гражданскую службу в качестве начальника Сингажского уезда Тифлисской губернии, а в 1909 году Хасавюртовского округа Терской области. В октябре 1910 года его перевели в Нальчикский округ. Он был единственным кабардинцем из всех, кто исполнил эту должность за все годы после Кавказской войны.

По признанию современников, Султанбек Клишибиев был энергичным, талантливым и прогрессивным администратором. У него были развиты строительные способности: железнодорожной ветки от станции Котляревской до Нальчика и учебного здания для реального училища; закладка курортной зоны в нынешних границах; ускоренное развитие сети начального школьного и женского образования; оказание материальной поддержки студентам из местного населения в рамках вузовской инициативы по созданию Кабардинского отдела в областном музее во Владикавказе; телефонизация округа, укрепление правопорядка, прекращение грабительских действий.

Кабарда и Балкария до при Султанбеке Клишибиева были наиболее развитой в социально-экономическом отношении административной единицей в Терской области, куда отдельными административными округами входили также остинты, ингуши, чеченцы и кумыки. Он всеми доступными способами добивался, чтобы все отрасли хозяйства кабардинцев и балкарцев вписались во всеобщий российский хозяйственный рынок. Этот процесс был значительно ускорен после того, как Владикавказская железная дорога, особенно после прокладки железной дороги от станции Котляревской до Нальчика.

Строительство железной дороги было частью проекта Султанбека Касаевича по развитию Нальчикского округа как курорта российского значения. Железная дорога должна была служить основным средством доставки людей из России в Нальчик, желающих отдохнуть и поправить здоровье. О великом значении характера природно-климатических условий и лечебных свойств этих термальных источников в районе Нальчика знали уже далеко за пределами Кавказа. В этом деле важную роль сыграло личное знакомство Султанбека с управленцем Северо-Кавказской железной дороги и главой Владикавказского акцизного управления Э.В. Вайновским-Кригером. Последний не только поддержал инициативу Султанбека, но и сыграл решающую роль в ее осуществлении. В 1913 году железнодорожники предложили от станции Котляревской до Нальчика быть открыто.

Кригеру принадлежат также карьерный план строительства в Атажукинском саду курортного здания, спорком, с площадками для спорта, купальным бассейном, теплыми черепными ваннами и пр. Султанбеку и Кригеру энергично поддержал начальник Терской области Сергей Николаевич Флейшер. Он ускорил решение всех организационных вопросов, связанных со строительством Кабардинского общеобразовательного курорта. Но начавшаяся Первая мировая война, потом революции и Гражданская война помешали осуществиться плану Султанбека Клишибиева по строительству курорта и преобразованию слободы Нальчик в город.

АКЦИЯ

Общественная правозащитная благотворительная общественная организация жертв политических репрессий народов КБР провела акцию, завершающую год экологии. Несколько десятков саженцев красного дуба, клёна и липы были высажены в парке Победы микрорайона Вольный Аул. Год экологии, объявленный Правительством РФ, правозащитники начали с мероприятия по уборке прилегающей к офису территории, а также организованных санитарных рейдов в Атажукинский сад, где совместно с волонтерами из отдела по делам молодежи и общественных организаций местной администрации г.о. Нальчик убирали бытовой мусор, собирающийся на обширных газонах и аллеях. Эти мероприятия реализовывались согласно совместному плану-программе взаимодействия правозащитной организации с главой муниципалитета Арсеном Алакаевым. Саженцы и необходимый инвентарь были предоставлены местной администрацией, вместе со студентами и волонтерами удалось высадить новую аллею, призванную добавить зелени и оживить пространство. «Мы хотим красавцем, позитивным поступком поведсти итог завершающегося года, и нам это удалось. Акция стала на- стоящим праздником созидания», - под- черкнула руководитель правозащитной

5 НОЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 150 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ УРОЖЕНЦА НАРТАНА СУЛТАНБЕКА КАСАВЕИЧА КЛИШИБЬЕВА. С 1910-ГО ПО 1917 ГОД ОН БЫЛ НАЧАЛЬНИКОМ НАЛЬЧИКСКОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ОКРУГА. ТАК НАЗЫВАЛИСЬ КАБАРДА И БАЛКАРИЯ ВМЕСТЕ ВЗЯТЫЕ В КОНЦЕ XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКА.

рублей в год (в то время за 3-4 рубля можно было купить ошкурку лошади). Кроме С. Клишибиева, в этой комиссии состояли такие достойнейшие люди того времени, как И. Кармов, Х. Тавышев, А. Астемиров, М. Шипшев, Д. Балкаркоев, Б. Карачаев и Т. Наурузов.

В 1914 году по предложению Клишибиева Съезд доверенных Кабарды и Балкарии официально провозгласил создание Терской области, открытие в областном музее во Владикавказе специальный Адыгский отдел, обособов это тем, что в условиях быстро меняющейся жизни «могут совсем скоро исчезнуть многие предметы обихода», предметы материальной и духовной культуры кабардинцев и балкарцев. В этом плане деле, но не оставшихся огромного капитала было выделено 3 тыс. руб. в распоряжение администрации Терского областного музея. Этой инициативе высоко оценил начальник отдела С. Флейшер, который отметил, что кабардинцы иудеи впереди других народов Северного Кавказа, показывая пример «не только в культурной работе и от основного великорусского населения».

В начале XX века в Кабарде и Балкарии сформировалась целая плеяда общественных деятелей и просветителей, чьи взгляды и практическая деятельность способствовали развитию школьного образования, позднему национальному возрождению и становлению новой национальной культуры. В их числе были: Исхак Кармов, Талиб Кашевцев, Владимир Кудашев, Мажид Фазиев, Нури Цагов, Мисост и Исмаил Акаевы. Басейт Шаханов, Адам Димов, Мухамед Гугов, Кизим Мечев, Бекмурза Пачев и др. Историки не располагают сведениями о том, что кто-то из них принадлежал от провозглашения Кабарды и Балкарии администрации подполковника Клишибиева Султанбека Касаевича. Наоборот, он всегда был готов делиться любой позитивной инициативой.

С нашей стороны было бы не- справедливым не сказать о том, в чем его долгие годы обременяли представи- тель власти и истории советского периода, исходя, разумеется, из классовых позиций, что было железным принципом в историографии того времени. Они считали, что Султанбек Клишибиев был царским сатрапом, который жестоко и бесло- здно расправился с участниками Зольского и Черекского восстания кабардинцев и балкарских крестьян в 1913 году. По этой причине и- за-того, что он был дворянского происхождения, его имя упомина- лось только как об отрицательном персонаже в истории. Этот подход был пересмотрен лишь в условиях современной России.

В 1996 году вышла книга Олега Опрышко «На злыбное время...» (Нальчик, изд. «Эльбурс»), где автор вернул нам из небытия много гово- ривших в советское время о мирной, только плохой или замалчивали. В их числе и Султанбек Клишибиев. В связи с этим считано более целесо- образным сослаться на эту книгу, уверенный в том, что ее автор с пол- ным знанием и объективностью дал оценку той роли, которую Султанбек сыграл в событиях 1913 года. Он пишет: «Из этой сложной ситуации

1913 года подполковник Клишибиев вышвырнул из-под карательной ми- ни жестоко, ни провозгласил по отношению к крестьянам - участни- кам волнений в Кабарде и Балкарии. Всема показательно при этом, - продолжает он, - что ни после Февральской революции, ни после установления в марте 1918 года в Нальчикском округе Советской власти, ни даже тогда, когда Султанбек Касаевич в 1920 году буден арестован и будет находиться под следствием в Чрезвычайной комис- сии - Чека, никто не предвзял или никаких обвинений по поводу его участия в каком-то «нравовом- усмирении» восстания кабардинцев и балкарских крестьян».

В годы Первой мировой войны Султанбек Касаевич проявил себя как истинный рос- сийский патриот, готовый сделать всё возможное для победы над внешним врагом. Благодаря его инициативе и стараниям был сфор- мирован Кабардинский конный полк из 600 всадников-добровольцев, преимущественно кабардинцев и балкарцев. Этот полк в составе Российской армии прославил себя на полях сражений на Австрийском и Румынском фронтах. Сотни всадни- ков полка за мужество в боях были награждены крестами и медалями «За храбрость».

Он также организовал формиро- вание трёх резервных сотен для восполнения потерь Кабардинского полка в составе Российской армии. Он организовал армию верховых лошадей, заго- тавливал продовольствие и теплую одежду. С 1915 года он лично воз- главил местное общество Красного креста, открыл в Нальчике сель- лазареты-госпитали, в которых прошли лечение более 300 раненых и больных солдат и офицеров. Инициативе и стараниям Султанбека Касаевича награждали орденами Св. Станислава III степе- ни (1905 г.) и Св. Анны III степени (1912 г.), медалью «За труды по отличному выполнению обязанностей военной службы в 1914 году» (1916 г.). Последнее звание - полковника русской армии было присвоено ему в 1917 году.

Во время двух революций 1917 года и Гражданской войны он ото- шёл от всех общественно-политиче- ских дел, занимался личным хозяй- ством, чтобы прокормить семью. Во время гражданской оккупации Северного Кавказа (1919 г.) ему предлагали должность Провизора Кабарды, но он отказался. Однако вынужден был согласиться стать помощником Провизора Бекмурза Черкасского по гражданским делам. И в этом качестве он, как и пре- жде, запомнился современникам только с положительной стороны. Благодаря его стараниям населе- ние округа было освобождено от контрибуции, которую денкинский режим наложил на людей в знак наказания за сотрудничество с властями большевиков.

В 1920 году Султанбек Касаевич был репрессирован большевиками. 21 апреля его арестовал начальник Нальчикской окружной народной милиции Назир Катханов, а пред- седатель Ревкома Бетал Калмыков распорядился открыть уголовное дело за №933. Но в защиту Клиш- биева выступила значительная часть населения Нальчикского округа. В Ревком стали поступать много-

численные прошения и требования освободить Султанбека Касаевича. В прошении 92 женщин слободы Нальчик говорилось: «...нас громом поразила весть, что Клишибиев арестован и заключён в тюрьму. Мы не миримся с этим и не можем до- пустить, чтобы это могло случиться. Чем же тогда гарантирован каждый из нас, что не ждём ожидать в будущем, если таких людей, как Клишибиев, будут хватать, сажать в тюрьмы и подвергать наказанию... Они на- зывали Султанбека Касаевича «одним из лучших и добросовестнейших ад- министраторов, при котором всякий обманчивый мог найти справедливую и защиту...».

После двух месяцев ареста жена Клишибиева Кибанан Темикжанова вынуждена была обратиться к уполномо- ченному Терской областной чрезвычайной комиссии чекисту Новышкому, который ускорил снятие с должности начальника ад- министрации по делу Султанбека Касаевича 4 августа 1920 года Терская областная чрезвычайная комиссия, ознакомившись с вы- явленными доказательствами, вынесла окончательное решение: «...заслушав и рассмотрев дело №933 по обвинению Клишибиева Султанбека в службе у белых и вы- яснив, что обвинение не доказано, постановила: Клишибиева напра- вить в Кавфронт для отправки на Польский фронт. Дело сдать в архив». Как пишет О. Опрышко, «о дальнейшей судьбе Клишибиева ничего выяснять не удалось».

По данным А. Казакова («Адыг на российской военной службе. Во- еводы и офицеры...», Нальчик, 2006, с. 147-149), позже были репрессиро- ваны жена Кибанан (1932 г.) и сын Мурадун (1937 г.). Все это свидетельствует о том, что деятельность Султанбека Каше- виева в должности начальника Нальчикского административно- го округа носила исключительно разносторонний и прогрессивный характер. Можно с уверенностью сказать, что в трудных условиях самодержавного режима он был одним из немногих чиновников, кто добросовестно и плодотворно служил на благо народа Нальчи- ского округа (ради справедливости следует сказать, что это было время, о котором основоположник кабардинской поэзии Бекмурза Пачев писал: «...хочу разрушить Старый мир проклятый...»).

По нашему глубокому убежде- нию, Султанбек Касаевич Клишибиев заслужил, чтобы ему вернули доброе имя и он занял достойное место в истории современной Кабардино- Балкарии.

ЖИЛИЯ КАЛМЫКОВ, член Общества КБР, глава КБР, председатель КС АОО КБР

ПРАЗДНИК СОЗИДАНИЯ



организации Надежда Кождаева. Мария ВИДЕНКО. Фото Артура Елканова

316-я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ГАРНИЗОНА СООБЩАЕТ. Произошло в военной прокуратуре гарнизона создан консульства вна- правлении центра по оказанию правовой помощи и рассмотре- нию требований граждан, связанных с вопросами призыва. Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11. Прием осу- ществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику приема граждан и гражданских лиц с 9 до 18 часов. Дополнительная информация по телефону 77-05-73 (примыная военного прокурора).

СБЕРБАНК СНИЗИЛ СТАВКУ

Реструктурирование позволяет снизить ставку по действующей ипотеке, полученной клиентом в другом банке. Ставка при реструктурировании ипотеки теперь составляет 9,5 процента. Условия продукта позволяют объединить до шести кредитов в один, снизить общую нагрузку на заемщика, а также включить в новый кредит сумму на личные цели по ставке до десяти процентов. Реструктурировать можно потребительские и автокредиты любых банков, включая Сбербанк, а также задолженность по кредитным картам других банков.

Реструктурирование займов очень актуально для граждан, которые брали кредиты, например, в 2014-2016 годах по ставке, которая выше действующей сегодня. Сбербанк стремится пролонгировать тренд на повышение доступности кредитов. Новые ставки Сбербанка - одни из самых низких на рынке - 9,5 процента. Реструктурирование позволяет клиентам снизить долговую нагрузку, консолидировать несколько кредитов в один на более выгодных условиях в Сбербанке, а также получить дополни- тельную сумму средств на личные цели, например, для оплаты обучения в Кабардино-Балкарском отделением Хамиди Урусбиев. Константин СЕДОВ

КОНКУРС

Республику будет представлять Мадина Болотокова



В нальчикской школе-интернате №3 прошёл республиканский этап Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России-2017».



Цели конкурса - актуализация культуры здоровья в системе образования и выявление инновационных подходов, здоровьесберегающих технологий...

КОНКУРС

Поддержим нашего кандидата

Первого ноября на сайте ИД «Комсомольская правда» стартовало финальное голосование ежегодного всероссийского конкурса «Народный участник».



Зрительный контакт с водителями

Сотрудники столичной ГИБДД продолжают серию обучающих занятий, основанных на примере наиболее часто встречающихся ошибок школьников.

Во время дождя, снегопада, в туман и сумерки для собственной безопасности необходимо использовать световозвращающие элементы на верхней одежде, сумке или портфеле.

Подозреваемые задержаны

Сотрудники межмуниципального отдела МВД России «Проходненский» в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий по подозрению в совершении кражи задержаны 38-летний житель одной из республик ближнего зарубежья.

В стеклянной банке

Сотрудники межмуниципального отдела МВД России «Проходненский» в ходе санкционированного обследования домовладения 32-летнего жителя ст. Приближав в сарае обнаружены стеклянную банку с веществом растительного происхождения.

Материалы рубрики подготовили пресс-служба МВД по КБР и Ирина ШКЕЖЕВА

ИТОГИ

Юным пешеходам уделят повышенное внимание

Уровень аварийности с участием несовершеннолетних на дорогах Кабардино-Балкарии на сегодняшний день вызывает серьёзную обеспокоенность и свидетельствует о недостаточной дисциплине взрослых участников дорожного движения.

Жизнь и здоровье детей зависят от ответственности и дисциплинированности взрослых. Ребёнок не может полноценно отвечать за свои действия, купить удерживающее устройство или световозвращающее приспособление для одежды, без развития целенаправленных навыков безопасного ориентирования в дорожной среде.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ, Редакционная коллегия Р. Туртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышбеков, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-66-32; 40-28-07; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86; ОТДЕЛЫ: политики, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-20-88, 42-70-27; 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-75-14; науки и образования - 42-75-37; фоторепреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ВР. Гитлева - дизайнер редактор; В. О. Накова - редактор по выпуску; ВР. Максидова, Н. Панарина - корректоры; Тираж - 3075 экз. Заказ - №1391. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан фактически - 21.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. В г.о. Нальчик: 75-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Адрес РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

ДАЛЬШЕ ТОЛЬКО ГОРЫ

Сегодня у коллег «ПЕРЕСМЕНКА». Один водитель отработал, другому предстоит в течение недели возить жителей отдалённого села в столицу Кабардино-Балкарии и обратно.



Владимир Тауенов и Жамит Алтуев разработали межмуниципальный маршрут «Ташлы-Тала - Нальчик». Каждое утро салон автобуса заполняют жители Лескенского и Урванского районов, которые едут в столицу республики на работу, учёбу и по другим надобностям.

В сельском поселении Былым к концу года откроется новая амбулатория

Согласно федеральной целевой программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» в сельском поселении Былым ведётся строительство амбулатории на 20 посещений в смену.

СОЦИУМ

Реабилитационный менеджер

В региональном отделении Фонда социального страхования РФ по КБР уходящий год завершится реализацией реабилитационного менеджера, направленная на возвращение травмированного работника к труду и активной жизни.

ЗАКОН

Специальный стандарт для судей и прокуроров

Приказом Министерства образования и науки РФ утверждён федеральный стандарт высшего образования по специальности «Судебная и прокурорская деятельность (уровень специалитета)».

Реклама без оговорок

Прокуратура Урванского района совместно с Управлением федеральной антимонопольной службы РФ по КБР провела проверку исполнения хозяйствующими субъектами, предпринимателями и юридическими лицами законодательства о рекламе.

Волокита

Прокуратура КБР проверила деятельность службы судебных приставов по взысканию сумм задолженности за поставленные энергоресурсы.